

La Ordenación ferroviaria

A partir de 1918, año en que llegó a su máximo la crisis de los ferrocarriles en España, se ha intentado repetida e inútilmente llegar a la solución definitiva de tan trascendental problema. Tal es la ineficacia de nuestro sistema legislativo, manifestada en éste como en los demás aspectos de la política nacional.

Entretanto, y mientras se consuma gravísimo e irreparable daño para nuestra economía, prevalecen en el intento de remedio fórmulas intrínsecas que son prorrogadas con sistemática cronicidad, y que, sobre no afectar en nada al fondo del problema, representan aumentos de gastos que contribuyen a agravar la lamentable situación de nuestra Hacienda.

Nos encontramos ahora ante la próxima caducidad del real decreto de 1918, que autorizó la subida de tarifa en un 15 por 100, y presentimos claramente que se va a conceder a las Compañías lo que reiteradamente les ha negado en estos últimos años la opinión y el Parlamento.

Nos induce a pensar así el hecho de que ocupe el ministerio de Fomento el señor Gasset, quien, en el Congreso defendió un voto particular, en nombre de la concentración liberal, en el que se propugnaba como solución la subida de tarifas y la emisión de obligaciones por fuera del plazo de concesión. Por si esto fuera poco, hasta observar cómo ha sido acogido por la Bolsa su nombramiento.

Pues bien; si el ministro persevera en su propósito, y el Gobierno le autoriza para elevar por real decreto las tarifas pura y simplemente, a más de lograr, en definitiva, los mil esfuerzos realizados para llegar a una solución completa, ello implicará agravios de tal monta para la economía nacional y la soberanía del Estado, que necesariamente habrán de suscitar la más enérgica repulsa.

Una nueva elevación de tarifas en los momentos actuales, sobre constituir un anacronismo, representaría un grave atentado contra la riqueza nacional. Sólo ante la hipótesis que comentamos, importantes elementos políticos y productores se disponen a formular su autorizada protesta.

Fácil es predecir que si llegara a consumarse, las clases industriales y mercantiles, los representantes de significadas fuerzas políticas, comprometidos en este respecto ante la opinión, no tolerarían que desde el Poder se impusiera la opinión personal de un ministro, en pugna con el interés público y de la industria ferroviaria.

Porque lo más estupendo del caso es que la subida de tarifas sólo favorece a dos Empresas, deja indiferentes a cuatro o seis y arruina a las 80 restantes.

Entérese el señor Gasset de la opinión ferroviaria, y se convencerá que los verdaderos profesionales están convencidos que no cabe otra solución que la del proyecto del señor Maura.

Ese proyecto, al principio no fué entendido; pero actualmente cuenta con la adhesión de casi todas las Compañías de ferrocarriles de España, está aprobado por el Senado y discutido en totalidad por el Congreso; entidades industriales, como la Cámara de Industria de Madrid y otras varias han pedido reiteradamente a los Poderes públicos su aprobación; casi todas las fuerzas políticas le han prestado su conformidad.

¿Puede continuar un día más el actual desbarajuste ferroviario? El Gobierno, por instinto de conservación, y el señor Gasset, por propio prestigio, debe meditar reposadamente si no ha llegado el momento de dar por real decreto el proyecto casi aprobado por las Cortes, sin perjuicio de que, al llevarse el asunto al nuevo Parlamento, se enmiende cuanto sea susceptible de mejora.

EL GOBIERNO, por instinto de conservación, y el señor Gasset, por propio prestigio, debe meditar reposadamente si no ha llegado el momento de dar por real decreto el proyecto casi aprobado por las Cortes, sin perjuicio de que, al llevarse el asunto al nuevo Parlamento, se enmiende cuanto sea susceptible de mejora.

EL GOBIERNO, por instinto de conservación, y el señor Gasset, por propio prestigio, debe meditar reposadamente si no ha llegado el momento de dar por real decreto el proyecto casi aprobado por las Cortes, sin perjuicio de que, al llevarse el asunto al nuevo Parlamento, se enmiende cuanto sea susceptible de mejora.

LA COOPERACION CON EL FASCISMO

Un artículo de "L'Osservatore" (De nuestro servicio especial)

ROMA, 17.—«L'Osservatore Romano», ocupándose de la obra que deben realizar los partidos llamados a colaborar con el Gobierno fascista, afirma que la cooperación en la hora actual, más que como alianza de partido, debe entenderse como una ayuda concedida para llevar la paz a la nación. Esta alianza, además de derechos, implica deberes, que se resumen en esto: mantener el firme propósito de cooperar al bien común y secundar y promover la obra de disciplina. Debe pensarse que todo gesto extremo, en vez de cambiar algunas situaciones, las agravaría, y en vez de aislar a un partido, comprometería su eficiencia ventajosa para los intereses comunes.—Dafnia.

Raisuni ofrece trabajar por los prisioneros

Habla al Rey de saludarle en Africa

Se aplaza unos días el nombramiento del señor Silveira

El ministro de la Guerra dio cuenta en el Consejo de ayer de varios asuntos de su departamento y de las últimas noticias recibidas de Marruecos, y a continuación leyó al Consejo una carta del Raisuni dirigida a su majestad el Rey, de la que fue portador el general Burguete.

La carta está fechada el 12 de diciembre, y llegó a manos del Monarca por conducto del Gobierno, porque el entonces alto comisionado la entregó al ministro de Estado. La epístola es interesantísima, y tiene los caracteres de un documento de valor, no sólo por la importancia de su contenido, sino por el interés literario que le presta su prosa exuberante y ampulosa, llena de gracia y la fantasía del estilo oriental.

El Raisuni hace protestas de su respeto al Monarca español, y expresa su deseo de saludarle personalmente para mostrarle su adhesión, si fuese a Marruecos, acudiendo a recibirle al puerto en que desembarcara.

Hace también las más calurosas protestas de amor a España, y ofrece su concurso para una obra común de protectorado, así como para lograr la liberación de los prisioneros y el desembarco inminente en toda la costa de nuestra zona de influencia.

Al llegarse a tratar de la provisión intestinal de la Alta Comisaría, ocurrió lo que anunciamos ayer, y el Consejo otorgó al presidente un voto de confianza unánime, indistinto y espontáneo, para que decida sobre la persona, la forma y el momento.

Todo esto quiere decir que dentro de unos días será nombrado, como ya dijimos, el señor Silveira.

El plazo, según nos dijo un ministro, no puede ser menor de eurenta y ocho horas.

El señor Villanueva pasó el día de ayer limpio de fiebre.

El bajá de Arcila a Madrid

Se afirma que viene llamado por el Gobierno

ALGECIRAS, 17.—Dicen de Tetuán que ha llegado a dicha capital el bajá de Arcila, Muley Mustafá, que en el expreso seguirá su viaje a Madrid, donde ha sido llamado por el Gobierno español urgentemente. Muley Mustafá fué objeto hace unos días de un misterioso atentado, del cual se salvó malagrosamente.

Un ataque a la casa del gobernador de Irlanda

La lucha continúa en Dublín

DUBLIN, 17.—Los rebeldes han atacado hoy el domicilio particular del gobernador general, haciendo contra él varias descargas.

No resultó ningún muerto ni herido. Las tropas nacionales, con algunas piezas de Artillería, ejecutan en la actualidad un movimiento envolvente con objeto de lograr la captura de los rebeldes que ocupan la colina de Wisklow.

Norteamérica apoya a lord Curzon

Los delegados franceses a París

ELVESE, 17.—Según los correspondientes de Prensa en Lausana, Child, observador americano, hace todo lo posible para que los turcos comprendan que los Estados Unidos no pueden tolerar su actitud recalcitrante respecto a las capitulaciones. Se asegura que Child ha apoyado a lord Curzon, recordando a los turcos que, si se niegan a firmar el Tratado y no se llega a un acuerdo sobre esta cuestión, Turquía se encontrará sin la ayuda financiera de la Gran Bretaña y de América, que tan necesaria le es para su reconstrucción financiera.

BOMPARD A PARIS

PARIS, 17.—Bompard, delegado francés, ha salido de Lausana para París, a donde viene a conferenciar con Poincaré. Le acompaña Serruys.

La Delegación francesa en Lausana estima que no puede aceptar el Tratado sin dar cuenta de él a su Gobierno.

La representación proporcional

De nuevo ocupa el lugar preferente de las discusiones políticas el tema de la representación proporcional. La comunicación presentada al Gobierno por el Directorio del Partido Social Popular, en solicitud de que se implantase la reforma por real decreto antes de las próximas elecciones, ha encontrado eco en la Prensa.

Hace tres días mostrábase «El Sol» partidario del sistema proporcionalista, con alguna modificación encaminada a dar más peso a la mayoría, conforme preconiza en Italia Mussolini. Ayer examinaba el problema Ogea Aparicio en «El Imparcial»; ponía de relieve las dificultades que entraña una rápida solución, y concretaba su juicio en esta frase: «La proporcional por decreto? «¡Libera nos Dominé!»

De todos es conocido nuestro modo de pensar sobre la materia. Mucho antes de que en los países más cultos de Europa el voto unánime de los partidos consagrara la intangibilidad de la reforma, se destacó EL DEBATE como entusiasta defensor de la representación proporcional. Ocioso sería reproducir aquí los argumentos aducidos por nosotros cuando el nuevo sistema electoral no había trascendido en España de la mesa de trabajo del investigador o del erudito. Por eso hoy, al ver a todos los sectores de opinión interesados por el tema, no ocultamos el íntimo regocijo que sentimos. Siempre hemos deseado que el principio proporcional llegue al corazón de las masas populares.

Concretándonos al momento actual, insistimos en nuestros puntos de vista. Las nuevas elecciones no pueden verificarse con arreglo a los viejos sistemas. Cuando se trata de acometer las reformas más trascendentes de la vida política española, cuando se pretende someter a revisión la ley fundamental del Estado, es imposible que se utilice como instrumento la voluntad falzada del pueblo.

Por eso hemos pedido al Gobierno que se decida a implantar la representación proporcional por real decreto. En primer lugar, no creemos que sea argumento de fuerza el que aduce «El Imparcial»: que antes de implantar el sistema lo hayan meditado y ensayado durante muchos años todas las naciones. Cuando todavía la práctica no había demostrado las ventajas y los inconvenientes de los diversos métodos proporcionalistas, nada más lógico que meditaran los pueblos antes de dar preferencia a un sistema determinado.

El principio era muy numeroso los procedimientos ideados para dar a los partidos una representación en consonancia con la fuerza de que dispusieran. Pero bien pronto fueron descartándose los defectuosos, y en la actualidad sólo caben las vacilaciones por lo que a los detalles se refiere.

Eliminados los sistemas empíricos (entre los que figura el consignado en el artículo 21 de nuestra vigente ley electoral y el defendido por Mussolini), no tropezaron los legisladores con grandes dificultades para decidirse por un procedimiento racional. Salvo algún país como Francia, que practica un sistema híbrido, que ya trata de reformar, la inmensa mayoría de los Estados ha adoptado el método de Houdt. ¿Acaso el sistema suizo de Hagenbach-Bischoff es otra cosa que una variación del sistema belga, lo mismo que el austriaco o «badense», que actualmente rige en Alemania y el de 29 de febrero de 1920? El procedimiento seguido para el cómputo de los votos y adjudicación a las diversas listas es esencialmente el mismo en todas partes, aún cuando se difiera en los detalles.

La mejor prueba de que actualmente sólo hay un sistema que seguir, es la facilidad con que han adoptado los Estados nacidos de la guerra, como los nuevos países bálticos, Checoslovaquia, Austria, Polonia y más tarde Yugoslavia. Ningún ensayo han necesitado hacer estas naciones para aceptar una reforma que previamente habían llevado otros Estados al mayor grado de perfección a que pueden llegar las obras humanas. ¿Por qué en España han de necesitarse tantas vacilaciones y ensayos?

Las restantes dificultades, que tanto asentan al distinguido articulista de «El Imparcial», nos parecen, en su mayoría, verdaderas nimiedades. ¿Puede detenernos en el camino de una reforma tan beneficiosa para España la dificultad de si podrá un candidato presentarse por más de una circunscripción o de si es necesario modificar las urnas? Aparte de que todas esas cuestiones pueden tener una solución satisfactoria. Si técnicamente no existen reparos de gran monta para implantar de un modo rápido la representación proporcional en nuestra Patria, tampoco creemos puedan encontrarse en la práctica.

El 24 de febrero de 1921 se presentaba en el Congreso una proposición firmada por los señores Gasset, Villanueva, conde de Romanones, Cambó, Alba, Prieto y Lleroux, en que se pedía con toda urgencia el nombramiento de una Comisión parlamentaria integrada por representantes de todos los grupos de la Cámara, a fin de que estudiara un proyecto de representación proporcional. «El sistema de proporcionalidad», decía la proposición citada—corrige no pocas vicios del sistema electoral, difusamente considerables, cuando no esteriliza el progreso alarmante abuso del sufragio, e impide que minorías de muy respetable número queden sin voz ni voto en el Parlamento.»

Desarrollando esta idea, exclamaba, en apoyo de la proposición, su primer firmante, señor Gasset: «Ciertos vicios electorales, señores privativos de nuestro país; se han advertido en todas partes, y en todas se ha adoptado una misma terapéutica: la representación proporcional... La experiencia acreditada que, merced a la representación proporcional, se ha conseguido, en primer término, desarticular el caciquismo...»

El entonces ministro de la Gobernación, conde de Bugallal, reconocía que toda la Cámara era favorable a la propuesta. «Estoy convencido—decía—de la necesidad de ir a esa reforma.» Y para que fuera efectiva, reclamaba el concurso de todos los sectores de la Cámara, y con la aprobación expresa del señor Gasset, en nombre de las minorías, añadía que para llevarla a efecto se precisaba que todos subdieran la perfección a la urgencia, pues tiempo habría de mejorar la obra.

Hace no mucho tiempo verificó el «Ven de Catalunya» una encuesta para averiguar la opinión de los jefes políticos acerca de la representación proporcional. Todos se mostraron decididos partidarios, excepto don Melquíades Álvarez, que rehusó una contestación categórica. En cuanto al señor Maura, público es su voto, favorable al nuevo sistema, que concretó en un proyecto, no llegó a discutirse ni aun a leerse, en su última etapa de mando.

Si, pues, todos los grupos políticos están conformes en la necesidad y urgencia de la reforma, decíase al Gobierno a implantarla por decreto. Aun cuando la obra no resulte perfecta, tiempo habrá luego para mejorarla.

EL DIRECTORIO del Partido Social Popular se dirigió a los señores Cambó, Prieto y Lleroux preguntándoles su opinión acerca de la oportunidad de implantar por decreto la representación proporcional. Ya ha contestado el señor Cambó con la siguiente carta: «Barcelona, 14 enero 1923.—Señor don Angel Ossorio.—Mi distinguido amigo: En contestación a su carta del 10 puedo decirle que sólo con la implantación del sistema de la representación proporcional, con grandes circunscripciones y candidatura de lista, podría conseguirse que el nuevo Parlamento estuviera capacitado para afrontar y resolver los gravísimos problemas que España tiene planteados. Yo reconozco todo lo que puede haber de ilegal en la implantación por decreto de una reforma de tal índole; pero estoy convencido de que, sin ésta, el Parlamento que se constituya obligará al Gobierno, si quiere salvar al país, a prescindir del Parlamento y a gobernar por decreto. Siendo ésta mi opinión, sabe usted que con mi concurso para la campaña que, según me dice, se propone iniciar el Partido Social Popular. Manda a su afectísimo amigo, F. Cambó.»

A pesar de los tiros se sigue jugando

Escándalo en una casa de juego en Barcelona

BARCELONA, 17.—«Aquí no se roba más», exclamó, al par que clavaba una enorme faja sobre el tapete verde, en el «music-hall» «La Martipica», un individuo, baturo, al menos por su indumentaria, después que vió desaparecer por la «cagnote» unos cientos de pesetas que antes tenía en su bolsillo.

La actitud decidida y las voces estentóreas del aragonés provocaron la consiguiente confusión, que se convirtió en desorden completo cuando, desde un extremo de la sala, dependientes de la casa intentaron intimidarles con varios disparos. Huyeron algunos, derrribando mesas y sillas, en su afán por buscar las puertas de salida, mientras otros se agazapaban bajo los muebles derrribados.

Al fin, entró la Policía, que desalojó la sala y calmó la agitación, pero no practicó detenciones ni impidió que, restablecida la calma, se reanudara la partida como si nada hubiese ocurrido. El escándalo fué en las primeras horas de la noche, y, sin embargo, hasta la madrugada no había noticia oficial de lo ocurrido.

Italia pide aclaraciones a Francia

PARIS, 17.—El presidente del Consejo de ministros, señor Mussolini, se ha dirigido al Gobierno francés solicitando detalles y precisiones acerca de la ocupación del Ruhr, especialmente en lo que se refiere a las atribuciones de que goza la Comisión de control.

El señor Poincaré lo ha hecho así en una nota.

Italia pide aclaraciones a Francia

El comercio inglés, partidario de una moratoria para Alemania

PARIS, 17.—El presidente del Consejo de ministros, señor Mussolini, se ha dirigido al Gobierno francés solicitando detalles y precisiones acerca de la ocupación del Ruhr, especialmente en lo que se refiere a las atribuciones de que goza la Comisión de control.

El señor Poincaré lo ha hecho así en una nota.

La opinión del comercio inglés

LONDRES, 17.—La Asociación de la Cámara de Comercio británica ha votado hoy una resolución, pidiendo:

Primero. La concesión de una moratoria a Alemania por cierto número de años.

Segundo. La fijación inmediata de la suma total, que deberá pagar Alemania en concepto de reparaciones.

Tercero. La emisión de un empréstito internacional en favor de Alemania.

El presidente de la Asociación, después de haber propuesto esta moción, ha declarado que estaba seguro de expresar la opinión de todos al decir que todo inglés sensato pone por encima de cualquier interés la inteligencia de Francia con Inglaterra.

Mr. Arthur Balfour, que apoyó también la resolución, dijo que en Inglaterra todo el mundo simpatizaba con Francia.

Neutralidad benevola

LONDRES, 17.—El conde de Saint Aulaire ha estado esta tarde en Downing Street, donde ha mantenido una extensa conferencia con Bonar Law sobre la situación europea. La actitud del Gobierno británico con relación a la ocupación del Ruhr continúa siendo de neutralidad benevola hacia Francia.

Adhesiones a Poincaré

LONDRES, 17.—Se anuncia esta tarde que el director de uno de los más importantes institutos libres de Londres, imitando el ejemplo de varios ingenieros ingleses, que han ofrecido sus servicios a Poincaré, acaba de poner a disposición del Gobierno francés algunos de sus alumnos de la sección de ingenieros, los cuales saldrán para el Ruhr, con el fin de secundar a los ingenieros franceses.

Quiéren trabajo en el Ruhr

LONDRES, 17.—Los periódicos dicen que centenares de «ein trabaje» están asediando el Consulado de Francia en Liverpool, pidiendo se les de trabajo en el Ruhr. Varios ingenieros ingleses han escrito a aquel Consulado pidiendo también se les de colocación en aquella cuenca.

Comoquiera que dicho Consulado carece de instrucciones oficiales de su Gobierno en este asunto, no ha podido atender esas demandas.

No hay proyecto yanqui

WASHINGTON, 17.—El departamento de Estado desmiente oficialmente que el observador americano en la Comisión de Reparaciones haya sido autorizado a someter a la Comisión un plan referente a las reparaciones.

Uno de los aviadores fugado de Axdir?

CADIZ, 17.—El interventor de Hacienda de Cádiz, don Emilio García Peña, ha recibido hoy un telegrama de su hijo José, capitán aviador que cayó prisionero de Abd-el-Krim hace varios meses, al aterrizar violentamente, en unión del teniente Florencio, en un campo de Beniurriague, y de los que, como se recordará, se dijo que habían sido quemados vivos, comunicándole que espera verle dentro de muy poco tiempo.

Como el telegrama está fechado en Alhucemas, se supone, no sin fundamento, que el citado capitán ha logrado fugarse del cautiverio.

Con este motivo está recibiendo muchas visitas de felicitación el señor García Peña.

Lo del día

Nuestra protesta

Al constituirse el Gobierno hemos expresado nuestro deseo de ayudarle en la nada fácil tarea de gobernar a España.

Muchos y muy graves son los problemas reales que gravitan sobre el Poder público, y ante esa consideración hubimos de abrir un crédito de confianza a hombres cuyos ideales políticos tan alejados se hallan de los de EL DEBATE.

Crea el marqués de Alhucemas que nos resulta ingrato censurar a su Gobierno; pero las personas conservadoras y de orden, que nosotros representamos, ven con profundo disgusto la conducta que sigue ante las próximas elecciones. En el reparto de actas, a que los ministros están dedicados, se perpetran verdaderas iniquidades. Hoy protestamos contra el hecho de que se trate de imponer candidatos reformistas en provincias como Burgos y Palencia, que son la antítesis de lo que representa el reformismo en el orden religioso, en el social, y, por consiguiente, en el político.

De perseverar en ese camino, perderá el Gobierno antes de las elecciones toda su fuerza moral.

¿Vuelve el juego?

Ha vuelto a abrirse la sala de juego del Casino Militar. En Barcelona no se ha dejado de jugar en ningún momento. Un periódico de San Sebastián, comentando con ironía el feliz término de la campaña, pregunta si ésta no era necesaria en Guipúzcoa, donde aún se espera que el gobernador facilite la primera lista de centros clausurados.

Es una consecuencia de lo que con repetición hemos venido lamentando estos días: la iniciativa discrecional y desarticulada de las distintas autoridades llamadas a intervenir en el problema. Prohibir en una parte lo que se tolera en otra, sin una razón objetiva y pública, sobre ser injusto, deja abierta la puerta a la arbitrariedad, promueve discordias gravísimas, porque en ellas se junta el interés a la pasión, y lo que es aún peor, da pábulo a críticas y comentarios escandalosos, que acabarían por envolver en un ambiente irrespirable a quienes necesitan prestigio, si han de ser acatados en sus actos de mando.

El ministro de la Gobernación se ha comprometido solemnemente con el país a resolver definitivamente el asunto del juego. Inadmisible sería ahora retrotraer las cosas al vergonzoso estado en que se hallaban. Hay que abarcar de una vez la cuestión entera y dictar, en primer término, normas precisas que, atentas a la realidad, procuren en cuanto sea posible extinguir o confinar el daño. Y después, cumplir inexorablemente lo dispuesto... Unáyle imperfecto, pero efectivo... será siempre mejor que cualquier otra que no se cumpla, y sobre todo, preferible a aplicarla parcialmente en provecho de algunos para aplastar a los demás.

Analfabetismo

La extensión del analfabetismo en nuestra patria y las débiles esperanzas que cabe poner en los últimos medios ensayados para combatirlo dan actualidad a una información de la brillante campaña que con el mismo fin está ahora realizándose en Italia.

En un año han sido creadas 281 escuelas primarias, 418 escuelas elementales, 2.273 clases de adultos. El número de alumnos matriculados ha subido en 126.000.

El éxito no sólo se debe a los importantes créditos votados desde 1920 por las Cámaras, sino principalmente al criterio que ha presidido la organización de la campaña, reduciendo al mínimo los empleados administrativos para invertir más recursos en maestros y material docente. Así la administración de la obra corresponde a un Consejo o Comisión de algunos miembros que delega su poder en asociaciones de utilidad pública ya constituidas, sin desdénar el concurso de importantes entidades de carácter católico.

Brindamos el ejemplo a nuestros gobernantes. La lacra del analfabetismo podría curarse ahorrando sacrificios, por ahora totalmente imposibles en la medida necesaria para nosotros, a condición de prescindir en absoluto de ciertos lugares comunes pedagógicos políticos que se han impuesto y perduran aún, a sabiendas del grave daño que influyen a la enseñanza.

Bastaría en muchos casos aprovechar las instituciones privadas ya existentes; fomentar, en otros, fecundas iniciativas particulares, y aun servirse de elementos cuyo auxilio pudiera resultar beneficioso y fácil, sin perjuicio alguno para los maestros.

Querer que el Estado, con su acción directa haya de venir a resolverlo todo, es, en último término, paralizar su labor. Pero nos tememos que esta otra obra de coordinación, de integración social elevada y profunda, suene todavía a herejía a un Gobierno liberal.

EL DEBATE

Marqués de Cubas, 3

# Un concordato con Yugo eslavía

### Otro donativo a los pobres alemanes

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 17.—En el Vaticano la Congregación de Bienes ha celebrado una sesión preparatoria para discutir los dos milagros atribuidos al venerable Cardenal Belarmino, y que son propuestos para su beatificación.

### UNA FIESTA EN LA EMBAJADA ESPAÑOLA

ROMA, 17.—El embajador de España en el Vaticano, marqués de Villasilva, ha ofrecido en la Embajada una fiesta suntuosísima. Tomaron parte en ella el Cuerpo diplomático y la aristocracia romana; y entre otras personalidades, las princesas Aldobrandini, Ruspoli, Boncompagni; las condesas Marini, Mottola, Marchesi, Godigodino, Pallavicini y Patrizi; la duquesa de Dante, la baronesa Debevens, y muchos más representantes del Patriarcado Romano.

Los embajadores españoles observaron espléndidamente a sus invitados.

Ha legado a Roma el padre Nicolás García, nuevo director general de la Congregación de Hijos del Corazón de María, acompañado del consejero general de la Congregación y del nuevo superior de la Casa de Rina, padre Benito Rivas, antiguo superior de la Casa de Mejico y últimamente de la de Madrid.

La visita del padre general se relaciona con asuntos muy importantes de la Congregación fundada por el padre Claret.

(De las Agencias)

BELGRADO, 17.—Han quedado establecidas definitivamente las bases para un Concordato entre el Gobierno de Yugo eslavía y el Vaticano.

### OTRO DONATIVO A ALEMANIA

PARIS, 17.—Telegrafían de Roma al «Journal» que el Papa ha ordenado que se pague la suma de 600.000 liras, de su tesoro particular, para remediar la situación de las clases pobres de Alemania.

Esta suma será repartida equitativamente entre todas las diócesis del Reich.

### FUNERALES POR BENEDICTO XV

ROMA, 17.—El día 22, por ser aniversario del fallecimiento de Su Santidad Benedicto XV, se celebrará en la Capilla Sixtina una ceremonia fúnebre, que será presidida por el Papa. Oficialmente el Cardenal Cagliero, segundo de los Cardenales nombrados a esa dignidad por el difunto Santo Padre, Pío XI, dará la absolución.

# La Internacional Cristiana se reunirá en Wurzburg

EILVSE, 17.—El Congreso internacional de obreros católicos se reunirá este verano en Wurzburg para procurar una aproximación entre todos los pueblos en el terreno socialcatólico.

# Baden rechaza una oferta francesa de carbón

### Francia se incautará de los bosques y cobrará el total del impuesto sobre el carbón. Han terminado las operaciones militares

EILVSE, 17.—En la manifestación celebrada el domingo en Eilburg el ministro del Trabajo de Baden comunicó que Francia ha ofrecido a varios países de Alemania el suministro de carbón a precios de guerra, pero que Baden se ha negado a aceptar tal oferta parcial.

### NUEVAS SANCIONES

DUSSELDORF, 17.—A consecuencia de las faltas del Reich en lo que se refiere a las entregas de carbón, Francia y Bélgica han adoptado la decisión de percibir inmediatamente, a cuenta de los aliados, un impuesto sobre todo el carbón extraído hasta el momento presente por el Reich.

Además se han dado hoy órdenes terminantes para que se proceda inmediatamente a la explotación de los bosques del Estado alemán de la orilla izquierda del Rin, como sanción por las faltas cometidas por Alemania en las entregas de madera y que fueron reconocidas y proclamadas por la Comisión de reparaciones el día 26 de diciembre último.

Según el «Petit Journal», será ampliada próximamente la línea aduanera, abarcando la cuenca del Ruhr.

«L'Éclair» comunica que el Gobierno francés requisará también los barcos de navegación fluvial del Rin y los ferrocarriles de Rhenania.

Los alemanes han avisado a la Comisión de reparaciones que renuncian a ser oídos en lo referente a los incumplimientos de Alemania sobre el benzol.

### LOS OBREROS AMENAZAN

EILVSE, 17.—Según noticias de Essen, el Consejo técnico obrero ha amenazado con abandonar el trabajo, pues no están dispuestos a trabajar bajo la amenaza de las armas.

### UNA HUELGA

En Kettomberg ha estallado una huelga para protestar contra la jornada de ocho horas. En Terneuzen no ha continuado el paro. Los obreros piden la mediación francesa cerca de sus patronos.

### DUSSELDORF, 17.—Un jefe obrero ha declarado al corresponsal del «Daily Mail», en respuesta a una pregunta del periodista: «Si Francia nos paga, nosotros trabajaremos.»

### SIGUE LA RESISTENCIA

DUSSELDORF, 17.—Los industriales, que no han contestado al ultimátum de ayer, recibirán hoy la orden de requisar el carbón de las minas independientemente de las sanciones que se acuerden. La orden dice que las minas deberán trabajar a cuenta de las operaciones, con la misma intensidad que durante la guerra. Según la Agencia Havas, seis industriales han recibido ya la orden de requisar.

La actitud de los patronos y directores continúa siendo de intencional absoluta falta de control, dispuestos por la Comandancia francesa en Mulheim Oberhausen y otras poblaciones han sido desfilados por inútiles. Los empleados de las minas del Consorcio de los Altos Hornos de Bunsen Esperanza, han dicho que aunque sus dividendos sean detenidos, ellos no se someterán a las disposiciones francesas.

El corresponsal del «Times» dice que esta actitud de los alemanes se afianza cada vez más, y que cada vez es mayor la agitación del pueblo alemán. Los obreros se negarán a hacer horas extras, en vista de que numerosos mineros ingleses carecen de trabajo.

### HAN TERMINADO LAS OPERACIONES

DUSSELDORF, 17.—Comunican con carácter oficial que han terminado las operaciones militares.

El general Degautt, en una orden dirigida a las tropas belgas y francesas, les felicita por la manera brillante como han realizado la ocupación del Ruhr.

### LA PRIMERA REQUISICIÓN

ESSEN, 17.—Se ha realizado sin incidentes.

# A MARRUECOS



—Como el ministro de la Guerra se niega a ir parece que marchará Silvea. —¿Por Algeciras-Ceuta? —No. Por Alcalá Zamora.

# El gobernador de Cádiz ordena el análisis de las subsistencias

### La opinión aplaude su enérgica actitud

CADIZ, 18.—El gobernador civil ha celebrado una reunión con los presidentes del gremio de comerciantes y comestibles, en la que les advirtió sería inexorable ante cualquier falsificación o fraude en el peso de los artículos de consumo.

También ordenó el jefe de Sanidad señor Lavín a que se proceda al análisis de las subsistencias. Adició que decretará la prisión de todo comerciante que infrinja sus disposiciones. La Prensa y la opinión aplauden la actitud del gobernador.

# Rusia armará a los rebeldes indios

### Limitación de las cantinas extranjeras de socorro.—Los ferrocarriles sin carbón

ESTOCOLMO, 17.—El periódico «Svenska Dagbladet» afirma que existe un contrato por el cual serán entregados al Gobierno ruso 760.000 fusiles, 1.000 ametralladoras y 100 millones de cartuchos.

Este armamento será destinado en su mayoría a los revolucionarios de la India, para actuarles contra Inglaterra.

El resto de las armas y municiones, muy inferior a la mitad, será destinado al ejército rojo.

Las municiones proceden de las fábricas alemanas y norteamericanas y las ametralladoras de fabricación inglesa.

### TRABAS A LOS SOCORROS EXTRANJEROS

HELSINGFORS, 17.—El Comité central para combatir el hambre ha acordado la inmediata limitación del número de cantinas extranjeras abiertas por las organizaciones de socorro. Otra decisión del mismo Comité pide la revisión del acuerdo existente entre los soviets y la Administración americana de socorro, con el pretexto de que no se guarda ya proporción con la amplitud de los socorros que facilita dicha organización. Se teme que estas decisiones tengan funestas consecuencias para los hambrientos.

### LOS FERROCARRILES NO TIENEN CARBÓN

RIGA, 17.—La Comisión especial encargada por el Gobierno ruso de efectuar una información sobre los recursos en carbón para las doce principales líneas del Estado ha declarado que si no se toman medidas extraordinarias el tráfico en estas doce líneas quedará paralizado el primero de febrero.

### ANEXION DE GEORGIA

LONDRES, 16.—La Legación de Georgia en esta capital ha anunciado oficialmente que Georgia ha dejado de ser una unidad independiente, habiendo quedado anexionada a Rusia.

### BILLETES FUERA DE CIRCULACIÓN

REKA, 17.—Comunican desde Moscú que el Gobierno de los soviets ha declarado fuera de la circulación todos los billetes del Banco Ruso de la emisión de 1922.

### HARDING ESTÁ ENFERMO

WASHINGTON, 17.—El presidente Harding está enfermo a consecuencia de un ataque de grippe.

### MUSSOLINI SE HA ACATARRADO

ROMA, 17.—Los periódicos dicen que el señor Mussolini no sale de sus habitaciones particulares desde ayer, a consecuencia de un ligero enfriamiento.

### DOSCIENTOS OBREROS EN HUELGA FORZOSA

SEVILLA, 18.—Por haberse cerrado una fábrica de cerillas, hay en huelga forzosa, 200 obreros.

### Los republicanos lucharán en las elecciones

SEVILLA, 18.—El señor Lerroux ha salido para Barcelona. Los republicanos han anunciado que lucharán en las próximas elecciones.

El gobernador civil, señor Fernández Jiménez ha marchado a Córdoba, donde se halla enferma su esposa.

# Cobrador atracado

### A las cinco de la tarde le quitaron 16.000 pesetas

BARCELONA, 17.—Cuando el anciano de setenta y tres años, Juan Codina Garriga, pasaba esta tarde, a las cinco, por la calle de la Marina, salieron de detrás de un montículo inmediato a la vía del tren, cuatro sujetos enmascarados y armados de gruesas garrotas, los cuales, después de golpearle bárbaramente, haciéndole caer al suelo, sin sentido, le arrebataron una cartera: donde llevaba 16.981 pesetas, pertenecientes a la casa de Salvador Teisido, de la que es cobrador.

En auxilio del infeliz anciano acudió el obrero Jaime Rodríguez, el cual fué amenazado con una pistola por uno de los atracadores, quien le comunicó a que se retirara del lugar del suceso.

El obrero Rodríguez no pudo dar señales del sujeto que le amenazó ni de los que acompañaban a éste.

Poco después de las cinco de la tarde ingresó el herido en la Casa de Socorro de la Ronda de San Pedro.

Presentaba herida contusa en la cabeza, contusión, con hemorragia y conjuntivitis, en el ojo derecho y diversas erosiones en la cara, lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado por los médicos del citado centro benéfico.

# En Gijón naufraga una goleta

### Heroico salvamento de seis tripulantes

GIJÓN, 17.—A consecuencia de haber confundido las luces de señales, embarcó, a primera hora de la madrugada, en esta costa, cerca de Cerisón, la goleta «Nuestra Señora del Carmén», que venía con rumbo a este puerto con cargamento de cemento.

El barco quedó sobre una roca en las cercanías del cabo de San Lorenzo.

El patrón se arrojó al agua, y después de nadar desesperadamente durante largo espacio, llegó extenuado a las rocas de la costa.

Desde tierra se intentó socorrer a la tripulación, ya que el estado del mar impedía cualquier tentativa a toda embareación, y fueron lanzados varios cables, que no llegaron a la goleta.

En vista de esto, los jóvenes hermanos Primitivo, Tomás y Antonio Pérez se deshicieron por una cuerda, sujeta en uno de sus extremos en las rocas del acantilado y a más de 30 metros de altura. El momento fué de gran emoción, pues casi al mismo tiempo una gran ola desgajaba el palo mayor del buque naufragado, en el que estaban refugiados los marineros Juan Álvarez y Emilio Azcoerza, el maquinista y el marmitón; pero los cuatro fueron salvados por los jóvenes antes citados, así como también Antonio Lequeiro y Joaquín Gorostiza.

El contramaestre, que se arrojó al agua a las ocho de la mañana, pasó la noche atado con la faja al botadón, siendo salvado por el joven Eduardo Martínez Carras.

La goleta pertenecía a los hijos de J. M. Rezola, de San Sebastián.

SAN SEBASTIÁN, 18.—La casa armadora «Hijos de Rezola y Compañía» ha recibido hoy la noticia del naufragio del velero de su propiedad «Nuestra Señora del Carmén», que desplazaba 500 toneladas.

Estas noticias aseguran que perecieron los abogados del cocinero y el motorista, salvándose el resto de la tripulación.

El velero salió de este puerto días pasados, con 200 toneladas de cemento y 800 bocoyes de vino.

### ¡CINCO MARINEROS AHOGADOS?

FERROL, 18.—Comunican de los señores del Segajo y Monte Ventoso, que al Oeste se ve, varado, un vapor pesquero. Algunos de sus tripulantes que pudieron llegar a tierra, dicen que faltan cinco compañeros suyos, que suponen habrán perecido ahogados.

### OTRA VÍCTIMA DEL MAR

CORUNA, 17.—En las primeras horas de esta madrugada zozobó, frente a Seijo Blanco, a la entrada de la ría del Ferrol, el vapor pesquero, de la matrícula de la Coruña, «Aguilas». Este se dirigía, en unión del «Urbanita», hacia este último puerto con objeto de limpiar fondos.

Antes había dejado gran cantidad de pescado en Coruña.

La obscuridad de la noche y la enorme marejada reinante le obligaron a entrar en la ría del Ferrol por Noya, cuya costa se halla en malísimo estado, y, sin duda, a consecuencia de un bandazo, fué a chocar contra unas rocas, hundiendo rápidamente.

Los doce marineros que componían su tripulación tuvieron que luchar con las olas demodadamente, pues la enorme marejada les empujaba incesantemente sobre las peñas. Al fin consiguieron arribar a tierra cuatro de aquéllos, los cuales fueron socorridos por la guarnición de Artillería del inmediato castiello de San Felipe.

A las voces de auxilio acudió el «Urbanita», recogiendo a siete tripulantes más.

Elogiábase la conducta del patrón de los pescadores, Baltasar Ledo, que sostuvo sobre sus hombros durante largo rato al niño de doce años Manuel Domínguez, ayudando, además, a sostenerse a flote al fogonero, anciano de avanzada edad.

Recogidos los naufragos por el «Urbanita», se dirigió al puerto de Murgado con objeto de buscar varios botes, en los que se recorrió el lugar del accidente en busca del único tripulante que faltaba Manuel Roel (a) «Remolche», de treinta y cinco años, casado; pero todas las pesquisas resultaron infructuosas, pues no fué posible encontrarle.

Manuel Roel deja tres hijos de corta edad y en la mayor miseria. Al saberse en la Coruña la noticia de su desaparición causó penosísima impresión, pues era muy estimado por la gente de mar de este puerto.

### AMAINA EL TEMPORAL EN EL ESTRECHO

ALGECIRAS, 17.—El temporal ha amainado completamente fundeando en el puerto el crucero «Reina Regente», que espera el momento de que embarque Lloyd George con dirección a Africa.

Estos últimos días el ex primer ministro inglés no ha salido de sus habitaciones del hotel.

### AYERIAS EN EL CABLE ALMERIA-MELILLA

ALMERIA, 17.—El cable telegráfico de Almería a Melilla ha sufrido una importante avería, que se supone a 66 millas de este población. Parece que ha sido encargada su reparación al vapor cablero.

Ha llegado el vapor «Francesca», procedente de la Argentina. Dejó en ésta nueve pasajeros. Uno de los pasajeros, de nacionalidad italiana, que se dirige a Nápoles, falleció en alta mar.

### CONAC PEMARTIN J. Santamaría & Cia.—JEREZ

### Las negociaciones anglo-ganquis suspendidas

Baldwin regresa a Londres

LONDRES, 17.—El canciller del Ecliquier, que, como se sabe, preside la Comisión británica para negociar con el Gobierno de los Estados Unidos la consolidación de la deuda británica, es muy probable que salga de esa capital dentro de algunos días para volver a Londres, con objeto de consultar con el Gobierno británico sobre el resultado logrado hasta ahora en aquellas negociaciones.

Declaran aquí con insistencia que el viaje de Baldwin no obedece a ninguna ruptura; que las conversaciones entabladas en Washington van a ser tan sólo suspendidas, y que no hay motivo alguno para suponer que el canciller del Ecliquier no se halle nuevamente en Washington dentro de poco tiempo.

### Asociación provincial de periodistas

CIUDAD REAL, 17.—En Valladolid se celebró una Asamblea de periodistas de esta provincia, en la que se acordó la creación de la Asociación provincial de la Prensa.

# En defensa del actual alcalde

BILBAO, 17.—Entre los elementos más nárquicos ha causado deplorable efecto el anuncio de la destitución del actual alcalde nombrado de real orden.

Se trata de una conjura organizada aquí por el «leader» de la izquierda socialista municipal, señor Laiseca, con apoyo de los antidiarísticos. Si prevalecieran los manifiestos tomarían importancia la simpatía y el apoyo de todos los elementos de orden.

Refríandose el citado alcalde a lo que se dice sobre la conjura fraguada contra él, declaró:

—Yo, si algo hubiera de desear, es que aquí estoy cumpliendo un mandato, que he estimado un deber, y que mientras persista ese mandato, y, por tanto, el deber, me someteré a él.

### Nueva cantina escolar

BILBAO, 17.—Hoy, a las doce, se verificó en la escuela de Solococoche, la inauguración de la cantina escolar.

Asistieron las autoridades y las 40 niñas que pertenecen a aquel centro docente.

### Los fabricantes de cemento

BILBAO, 17.—Una Comisión de representantes de la agrupación de fabricantes de cementos, ha visitado al presidente de la Diputación para conferenciar sobre una cuestión pendiente en los puertos. Los comisionados cambiaron impresiones con el señor Jáuregui, y se acordó la celebración de una nueva entrevista el próximo sábado.

### Un banquete

BILBAO, 17.—El presidente de la Diputación ha obsequiado con un almuerzo a los ingenieros del Estado, señores Barriozenzi y Castro, que vinieron a inspeccionar los puertos de Vizcaya. Dichos señores se trasladaron a Madrid por la tarde.

### Sufragios

BILBAO, 17.—Los antiguos discípulos del padre Fortunato María, de San Sebastián, en el mundo Pedro de Salazar y Arqui, han ordenado la celebración de una solemne misa de «Requiem» en la Iglesia de San Vicente, en sufragio del alma del citado padre Fortunato.

### Un ahogado

BILBAO, 17.—En Galdakao se cayó a río Ibaizabal, Gregorio Castañeira, de cincuenta y cuatro años, natural de Lago, por resaca de las mareas.

### TIROS POR UN ALCALDE DE REAL ORDEN

CASTELLÓN, 17.—Con motivo de la toma de posesión del nuevo alcalde, nombrado de real orden, en el vecino pueblo de Val de Ebro, se celebró una manifestación durante la cual se produjo un incidente entre varios convencidos, haciéndose algunos disparos, lo que originó enorme confusión, sustos y carreras.

Se ignora si hubo heridos.

# El Ayuntamiento de Jaén nombra un alcalde regionalista

JAEN, 18.—Este Ayuntamiento ha nombrado alcalde a don Pedro de las Parras Ruiz, regionalista, y primer teniente a don Antonio Guzmán Navarro, conservador.

# Los actores de Barcelona son independientes

No aceptan compromisos del Sindicato de Madrid

BARCELONA, 17.—El Sindicato de artistas de Barcelona ha publicado hoy una nota, en la que hace constar que se ha visto sorprendido por el manifiesto de la Asociación de empresarios, en el que, al ocuparse del nuevo incidente con la Sociedad Fraga, parece otorgar la representación de todos cuantos en España viven del teatro al Sindicato de actores que funciona en Madrid.

Si tal cosa fuese cierta, es natural que antes de firmarse ese compromiso al parecer, existe entre la referida Sociedad, la de autores y los actores, hubiera sido consultada esta Asociación de Barcelona; pero, como ello no ha sido así, nos creemos en el caso de declarar que no nos creemos obligados a nada que el referido Sindicato acepta porque no tiene nuestra representación.

# Los nuevos oficiales del regimiento de Valladolid

HUESCA, 18.—Los nuevos oficiales, incorporados al regimiento de Infantería de Valladolid, han festejado su primer guardia con un banquete, en el cual desfilaron las banderas, al que fueron invitados los jefes de las zonas y los de Artillería.

En esta acto, en el que reinó la mayor cordialidad, se dijeron varios brindis patrióticos.

—Anoche se celebró un baile en el Casino, que se repetirá hoy en el Casino Orensano.

# Los obreros parados protestan contra las autoridades

ZARAGOZA, 17.—Los obreros sin trabajo han celebrado una reunión, acordando telegrafiar al presidente del Consejo, al ministro de la Gobernación y Prensa de Madrid, protestando contra la actitud de las autoridades ante la crisis de trabajo, solicitar la destitución del gobernador y recabar del ministerio el giro de más cantidades para la construcción de nuevas obras públicas, que alivien la angustiosa situación presente.

—Se han reunido representantes de las entidades agrarias con los delegados de las fábricas de azúcar.

Han tratado de las condiciones del contrato de remolacha para la próxima campaña.

Los labradores piden que los precios mínimos de la remolacha se fijen definitivamente de octubre a fines de enero.

Por su parte, los fabricantes han rogado a aquéllos que no cierren su criterio respecto al precio hasta la nueva reunión que las partes interesadas celebrarán próximamente.

—En la estación de Melón descarriló, sin consecuencias desagradables, el tren de viajeros de Tarazona a Tudela. El material resultó con desperfectos.

San Francisco Javier en Oriente

Hace unos cuarenta y siete años que el gran misionero, cuyo centenario celebró España la Iglesia católica el año pasado...

DEL COLOR DE MI CRISTAL EL EMIGRANTE

—Querido tío... —Hola, hombre... —Aquí me tiene usted. Ya sé que mi padre le ha escrito para que me lleve a América...

La aviación comercial en España

No ha visitado el antiguo redactor de este periódico y actual abogado, don Francisco Rubio Fernández, para rogarnos la publicación de la siguiente nota...

Hangares para la línea Sevilla-Buenos Aires

El presidente de la Compañía belga en Madrid. Líneas de dirigibles por todo el mundo. El comandante Scott, que en junio de 1919 realizó la travesía aérea Londres-Nueva York...

Los veinte relojes públicos

Exactamente porque no gasto reloj y me gusta saber la hora de gorra, esto es, sin emplear el dinero en adquirir cronómetros...

Un incidente en los Riegos del Alto Aragón

Rescisión inesperada del contrato con el Sindicato de Lanaja. ZARAGOZA, 17. El contrato del Sindicato Agrícola-Católico de Lanaja y el Estado...

CASA DEL ESTUDIANTE CIRCULO DE ESTUDIOS

El señor Martín Sánchez continuó exponiendo la ponencia «Necesidad de la confesionalidad en las asociaciones escolares»...

Los reformistas rechazan la Tenencia

El alcalde hace entrega de las varas. Ayer, a las once, en el despacho de la Alcaldía se efectuó la entrega de varas...

El Partido Social Popular luchará en Palencia

PALENCIA, 17.—El Gobierno y los conservadores han llegado al parecer, a un acuerdo por el que se refiere al reparto de actas por esta provincia...

“MANON”

No ha muchos días de cuenta de la «Manon» de Massenet de presentación del tenor español Rosich, acompañado de Genevieve Vix...

NOTAS POLITICAS

Un millón más para casas baratas

Si mejora el servicio aumentará el precio del fluido eléctrico

A las nueve y media terminó el Consejo. El ministro del Trabajo manifestó a los periodistas que la real orden que dictará tal vez hoy mismo, sobre el precio del fluido eléctrico en Madrid, condiciona la autorización del aumento de precio al mejoramiento de la calidad del servicio. Esta disposición se inspira en el mismo espíritu que la del señor Calderón, pero aumenta las garantías, porque hasta que no se vea el mejoramiento del servicio no se aumentará el precio.

En cuanto a la distribución de subvenciones para casas baratas, hizo notar el señor Chapaprieta que se eleva en un millón la cantidad que se distribuye, que llega, por lo tanto, a cuatro millones, que se reparten para construcción directa y para garantía de intereses y de rentas.

Facilitó el ministro la siguiente nota oficial: «El Consejo se felicita de la mejora del señor Villanueva, y acordó dar un voto de confianza al presidente para que a la vista del curso de la enfermedad de aquel se resuelva en su momento lo que estime más oportuno».

El señor Villanueva. El subsecretario de la Presidencia dijo a los periodistas que el señor Villanueva sigue mejorando.

El ministro del Trabajo propuso al Consejo que aprobase la división de la sección de Asociaciones del Instituto de Reformas Sociales y creación de la de Cooperación; la distribución de las subvenciones para casas baratas; el reglamento para los colegios de corredores de comercio; la fijación de facultades de la Delegación regia del ministerio del Trabajo en Barcelona; la disolución de las Cámaras de Comercio de Guasca y Teruel, y un proyecto de real orden sobre la calidad y precio del fluido eléctrico en Madrid.

Asistieron también el capitán general de la Armada, señor Ferrández de la Puente, y el primer jefe de aquel Estado Mayor, general Antón.

Se aprobó también, a propuesta del ministro de Instrucción pública, el expediente de construcción de seis grupos escolares en Madrid.

La Junta deliberó hasta la una menos cuarto hora en que el Monarca abandonó el palacio de Buenavista.

El señor Salvatella ha manifestado a los periodistas que él no ha hecho declaración alguna, y por tanto, son inexactas las informaciones que sobre próximas reformas viene haciendo la Prensa profesional.

El señor Gasset abandonó su despacho por haber sido llamado a Palacio por su majestad el Rey.

Se habló mucho respecto a la real orden sobre fluido eléctrico y se aprobó la solución propuesta por el ministro, en la que se condiciona la subida de precio al mejoramiento del suministro; porque lo que ocurre es que, como la misma Hidroeléctrica de Madrid surte a otras poblaciones donde no tiene el precio limitado, envía a la Corte menos fluido para dar más en otras partes a mayor precio.

El día 20, después de un banquete ofrecido por la Cámara de Comercio, se efectuó una excursión al pantano del Agujero, y a su regreso habrá una conferencia en el Círculo Mercantil.

El ministro de Gracia y Justicia se prepara para llevar los que encajó tras el colapso al hacerse cargo de la cartera, en los que es más aconsejable la piedad por razón del tiempo transcurrido sin resolver en un sentido favorable o adverso.

El día 21 banquete en el Ayuntamiento y función de gala en el teatro Cervantes.

Ya no habrá nuevo Consejo hasta la semana próxima, en que se reunirá, problemáticamente, el miércoles.

El 22 excursión a la Hidroeléctrica del Chorro y por la noche recepción en el Círculo Conservador.

El ministro de la Guerra, que ha recibido ya el decreto que reorganiza el organismo, con las modificaciones que éste juzga convenientes, hizo con gran rapidez el acoplamiento de las propuestas, y en su reciente conversación con el general Aizpuru, ultimó el problema de la reorganización.

El 23 almuerzo íntimo, ofrecido por la Escuela de Comercio, y salida para Madrid en el expreso.

El ministro de Gracia y Justicia se prepara para llevar los que encajó tras el colapso al hacerse cargo de la cartera, en los que es más aconsejable la piedad por razón del tiempo transcurrido sin resolver en un sentido favorable o adverso.

El 24 almuerzo íntimo, ofrecido por la Escuela de Comercio, y salida para Madrid en el expreso.

El ministro de Gracia y Justicia se prepara para llevar los que encajó tras el colapso al hacerse cargo de la cartera, en los que es más aconsejable la piedad por razón del tiempo transcurrido sin resolver en un sentido favorable o adverso.

El 25 almuerzo íntimo, ofrecido por la Escuela de Comercio, y salida para Madrid en el expreso.

DOS EXPOSICIONES

R. Argelés y G. Cossío

Precisamente las diferencias radicalísimas que separan estas dos Exposiciones, la del señor Argelés en el Liceo de América y la del señor Cossío en el Ateneo, nos mueve a agruparlas para hablar de ellas simultáneamente, ya que la oposición de concepto, la antitesis, el choque de maneras y de tendencias es lo que más dice, lo que más enseña y más guía en materias de Arte, puesto que permite comparar, contrastar y poner de modo más seguro que ideas es la que más armoniza con nuestro temperamento y nuestra manera de ver y sentir.

No están las diferencias de estas Exposiciones sólo en el concepto estético de ambos artistas; se advierten también en el temperamento de cada uno de ellos. Así, mientras la obra del señor Cossío nos habla de optimismo, de juveniles audacias, de exaltación y de entusiasmo, la del señor Argelés quizá exprese también algo de esto, pero de una manera más apagada y más fría; más que entusiasmo, sugiere ideas de constancia, de un trabajo prolongado en un camino rectilíneo y monótono.

Hay en los cuadros del primero una intensidad, una vibración, algo tan fuerte y tan sugestivo, que se apodera del ánimo y deja como en suspenso las facultades analíticas, mientras que los del segundo, a fuerza de precisar y mostrar el detalle menudito y concreto, hablan poco a la imaginación y excitan desde el primer momento a la crítica desmenuzadora y detenida, de la que pocas obras pueden triunfar.

Y no quiere decir esto que estemos de acuerdo en un todo con el señor Cossío ni que no encontremos algo digno de alabanza en el señor Argelés; no hemos hecho más que expresar la impresión que a primera vista producen ambas Exposiciones, y a las que creemos que no podrá sustraerse el público.

Representa el pintor santanderino una manera templada dentro de la escuela moderna expresionista; no da idea de inquietud y desorientación, no hay ese desprecio hacia el dibujo y la perspectiva ni el afán de confundir y complicar, salvo en «Arlequín y Pierrot», que se sale del tono general y que, desde de la idea del autor, de esa modalidad surge tan especial, que podemos llamar evocacionista y en la que parece flotar un pensamiento poético.

Pero hay algo de reflexivo, de artificioso y de rubricado en esta manera; no llegamos a convencernos de que el señor Cossío vea y sienta así; todo parece indicarnos que se trata de un pintor normal, que ha llegado a esta resultación por un afán consciente de simplificación y de exaltación del color; a veces se advierte claramente la tentación de la antigua manera, como al pintar los plateados de los peces en el expresivo lienzo «Bonitara»; se ve que con algo más de acabamiento («La chimenea amarilla», «La llanchilla azul», espléndidos de color y de luz, serían magníficos cuadros a la manera realista, y se advierte en «Retrato de mi padre», sobrio, valiente y admirable de construcción y dibujo.

Pese a la consciente extravagancia, a través de ella se ve que tendríamos en el señor Cossío un excelente pintor, si prescindiera de ellas, y conservara la brillantez de color que culmina en «Cometa» y la originalidad que demuestra en «Camouflagé».

Al señor Argelés puede decirse todo lo contrario: si alegría su paleta, si la hicieera más clara y más luminosa, si ampliara su visión y su factura, si hiciera más general el vigor que se ve en «Aldeano gallego», si prescindiera del amaneramiento y la fiacidez de su «Desnudo», del que ya nos ocupamos cuando figuró en la Exposición Nacional de 1921, y llevara a todos sus cuadros la intensidad expresiva que hay en sus paisajes (esto pudiera ser una orientación), en la «Calle de Santiago» y en la calle y plazuela del Albacín, no hay duda de que con sus excelentes condiciones, con su aplicación y su amor al trabajo, se haría en poco tiempo un maestro de nota.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID. 4 por 100 Interior.—Serie F, 70,90; E, 70,90; D, 70,90; C, 70,90; B, 70,95; A, 71,40; G y H, 71; Diferentes, 70,90.

5 por 100 Exterior.—Serie F, 85,90; D, 87; C, 87; B, 87,25; G y H, 87.

4 por 100 Amortizable.—Serie C, 81; B, 81; A, 81.

5 por 100 Amortizable.—Serie E, 97,25; C, 97,25; B, 97,25; Diferentes, 97,25.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie E, 97; D, 97; C, 97; B, 97; A, 97; Diferentes, 97.

Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102; B, 102,60 (tres meses); serie A, 102,85; B, 102,85 (dos años); serie A, 103,75; B, 103,75 (dos años nuevos); serie A, 101,50; B, 101,15 (un año).

Ayuntamiento de Madrid.—Ensinche (1915), 86,50; idem (1918), 85,75; Caja Emisiones, 83,60.

Cédulas hipotecarias.—Del Banco 4 por 100, 90,95; idem 5 por 100, 100,05; idem 6 por 100, 110,75; cédulas argentinas, 2,385.

Acciones.—Banco de España, 589; idem Español Crédito, 139; idem Río de la Plata, 236; idem Central, 105; Tabacos, 247; Azúcar (preferente), contado, 77; fin corriente, 77,50; idem (ordinaria), contado, 39; fin corriente, 39; Peliguera, 46; Alcoholar, 70; M. Z. A., fin corriente, 353,75; Metropolitan, 206,50; Tranvías, 94,75; idem fin mes, 94,50; idem fin próximo, 95.

Obligaciones.—Azucarera no estampilladas, 72,50; idem (bonos), 96; Compañía Naval (bonos), 100; Alicante, primera, 272; idem G, 99,50; Ciudad Real, 97; Norvete, primera, 63,75; idem segunda, 62,25; idem 6 por 100, 99,25; Trasatlántica (1920), 97,85; Asturias, primera, 60; Oeste, 55; Penarroya, 98; Marruecos, 76,50; Metropolitan, 105,25; C. H. A. de E., 95,50.

Moneda extranjera (oficiales).—Francia, 42,50; idem suizos, 120,40; idem belgas, 38,80; idem libras, 29,82; dólar, 6,43; idem, 30,15; (no oficiales): marcos, 0,04; escudo portugués, 0,90; peso argentino, 2,87; florín, 2,84; corona austríaca, 0,015.

BILBAO. Altos Hornos, 91; Explosivos, 302; Resinera, 290; Banco de Bilbao, 1.735; idem Vizcaya, 1.200; idem Agrícola, 207,50; idem Vasco, 520; Unión Minera, 580; Unión, 155; Ferrocarril Santander-Bilbao, 372.

PARIS. Alicante, 825; pesetas, 237,50; marcos, 0,0625; libras, 27,80; idem suizos, 115,25; coronas suecas, 412,50; idem noruegas, 281,50; idem dinamarquesas, 302; idem austríacas, 0,0215; francos suizos, 238,75; idem belgas, 91,40; florín, 60,3,75; Río de la Plata, 545; Rofinote, 2,200.

BARCELONA. Interior, 70,80; Exterior, 85,75; Amortizable, 97,50; Norvete, 352,25; Alicante, 359; Andaluces, 56,30; Orenses, 16,90; Colonial, 385; franceses, 42,55; libras, 29,90; marcos, 0,0825.

LONDRES. Exterior, 75; pesetas, 29,875; marcos, 105,000; francos, 71,00; idem suizos, 24,02; idem belgas, 77,80; dólar, 6,6887; libras, 97,78; coronas suecas, 17,26; idem noruegas, 23,255; escudo portugués, 2,31; florín, 11,715; peso argentino, 49,82.

DE LA DEBILIDAD A LA SALUD Y VIGOR

De la debilidad a la salud y vigor en pocas semanas se lo realizado por los miles de personas que han aumentado su vigor, resistencia y fortalecimiento de sus nervios con el uso de Kassium. ¿Por qué no hace usted la prueba? Lléguese a su farmacia y compre un tratamiento para dos semanas, que solamente le costará pesetas 4,50. Tome una pastilla en cada comida, y si al cabo de dos semanas no se siente más fuerte, más robusto y más alegre, con sólo pedirlo, se le devolverá el dinero. No conteniendo narcóticos, y con sólo enriquecer la sangre y fortalecer los nervios, el

KASSIUM le hace más fuerte

CASA REAL MARCHAN LOS HERMANOS DE LA REINA

Esta mañana recibió su majestad la Reina en audiencia, al Obispo de Salamanca.

Esta noche marcharán los augustos hermanos de la Soberana, marqueses de Carisbrooke.

Curso de Tracción Eléctrica

El reverendo padre Pérez del Fulgar (S. J.) dará hoy jueves, a las siete de la tarde, en el J. C. A. I (Alberto Aguilera, 25) una conferencia sobre «Lecomotrices y automotrices eléctricas». Constituye ésta la novena lección del Curso de Tracción Eléctrica que se está dando en dicho centro. Las siguientes conferencias se tendrán los jueves sucesivos, a la misma hora.

LA "GACETA"

SUMARIO DEL DIA 18 Guerra.—Disponiendo se devuelvan a los individuos que se mencionan las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Gobernación.—Disponiendo que don Federico Mestre Peña, jefe de Negociado de primera clase, director médico de la Estación sanitaria del puerto de Vigo, sea nombrado para el cargo de inspector general de Sanidad exterior, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase.

Servimos a domicilio todas clases AGUAS MINERALES. Cruz, 30. Teléfono 27-88 M.

Sociedades y conferencias

PARA HOY INSTITUTO FRANCÉS (Marqués de la Ensenada, 10).—Siete de la tarde, M. Garralil, «El segundo Imperio». (Con proyecciones.) ASOCIACION NACIONAL ALEMANA DE EMPLEADOS DE COMERCIO (Echevarría número 21).—Diez de la noche, don Claro Abánades, disertará sobre «Tánger-Gibraltar».

MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA Normales.—Se nombra director de la Normal de Maestros de Tarragona a don Pedro Lupercena, por dimisión de don Luis del Arco.

Se declara cesante a doña Dolores Carrasco del cargo de inspectora interina de orden y clase de la Escuela Maternal de Córdoba.

Se anuncia entre alumnos procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, la plaza de auxiliar de Letras de la Normal de Maestros de Soris.

Primera enseñanza.—Se desestiman recursos de doña Laura Damis, maestra de Barcelona, y don Antonio Herrera, de Potes (Santander), contra órdenes de la Dirección general de Primera enseñanza.

Las denominaciones de origen

La cuestión sobre las denominaciones de origen, que actualmente se discute a propósito del reciente tratado hispanofrancés, y que tanto afecta a los intereses vitícolas españoles por la interpretación perjudicial para éstos que de ella quieren hacer los productores de la vecina república, ha motivado la visita al ministro de Estado de una comisión de la Asociación Nacional de Viticultores, formada por su presidente actual, don Santiago de Ugarte; el vicepresidente, don Juan José Romero Martínez; el secretario, don Roberto de Galain y el vocal, don Proceso Rodríguez.

Dichos señores manifestaron al ministro la alarma que les ha producido el nombramiento de los dos delegados que han de defender los intereses españoles, que se ventilarán en dicho asunto, y que afectan, más principalmente, a la producción del coñac y del champán. Temen los comisionados que ambos señores no estén lo suficientemente impuestos del problema para encauzar éste hacia una solución satisfactoria.

El ministro de Estado contestó que había asistido a la primera entrevista de los delegados franceses y españoles, y que advertía a los últimos que escucharan la opinión emitida por la Asociación de Viticultores.

Los representantes de ésta hicieron presente su deseo en el mismo sentido al ministro de Fomento.

Un banquete a Zamacois en un vagón-restorán

Ayer, en un vagón-restorán, se celebró en la estación del Norte un almuerzo en honor de Eduardo Zamacois, para festejar la reciente publicación de su novela «Memorias de un vagón del ferrocarril» y las campañas que en pro de las letras españolas ha hecho recientemente en América.

Asistieron al banquete sólo 40 comensales, entre otros Frances Rodríguez, Romero de Torres, Benlliure, Ricardo León, etcétera; en fin, una brillante representación de la literatura y el arte español.

Reunión extraordinaria de la Federación de Guipúzcoa

Acuerdan exteriorizar su disgusto contra la Nacional y el Comité de selección

SAN SEBASTIAN, 18.—Entre la Federación guipuzcoana reina hondo disgusto contra la Federación Nacional por haber cedido el campo de Atocha el día domingo, después de haber quedado resuelto celebrar dicho día, el partido de la selección guipuzcoana, contra la selección de París.

La Federación celebró esta mañana reunión extraordinaria, acordando citar a una conferencia al Comité de selección, para mostrarle su disgusto por la desatención que supone no contar con los jugadores vascos para los partidos de entrenamiento, como se acordó en una asamblea reciente.

También se acordó protestar contra el desplazamiento que supone desplazar 10 jugadores de esta región, y proponer al Comité la celebración de un partido de selección guipuzcoana contra el equipo nacional o dos partidos, uno de probables guipuzcoanos, contra los probables nacionales, y otro de posibles guipuzcoanos contra posibles nacionales.

En caso de que el Comité de selección no acepte estos partidos, los probables y posibles guipuzcoanos jugarán el sábado por la tarde y el domingo por la mañana.

Este noche a las diez se reunirá nuevamente la Federación guipuzcoana para conocer la respuesta del Comité, y durante el trayecto recibirán grandes manifestaciones de simpatía por parte de más de diez mil personas que la habían condecorado.

Una vez en el salón de sesiones del Ayuntamiento el alcalde les dio la bienvenida contestando el presidente de la Federación gallega, señor Balle, que después de agradecer las manifestaciones de que habían sido objeto, aseguró que los equipos gallegos están dispuestos a ganar el campeonato de España.

Beneficio de Calvo en el Español

Tiene Ricardo Calvo una constante admiración por el arte grande y noble, un amor sincero a nuestra gloriosa tradición teatral, una alentada voluntad y una generosa aspiración que le lleva generosa y valientemente a acometer las más altas empresas. Por todo esto ha quedado limpio de culpa en la honda crisis que agita y compromete la vida de nuestra escena; ha destacado más su personalidad convirtiéndose en paladín del verdadero y genuino teatro español, y a las simpatías y admiraciones que le concitó su arte se han unido las que supo despertar con su actitud gallarda, generosa y atrayente.

La función de su beneficio llenó por completo el teatro Español, hasta el punto de agotar los billetes; al aliciente de aplaudir al actor, se unió el de verle representar el «Hamlet», obra de prueba para actores de grandes aristas y para grandes ocasiones, que parece desaterrado de los escenarios, gracias a la timidez, al encogimiento y a la desorientación de nuestros cómicos.

Sólo el propósito de acometer la empresa es digno de aplauso; con cuánta más razón lo será en esta época, el llevarla a cabo dignamente, de manera correctísima y respetuosa para la obra y para su autor.

Quizás Ricardo Calvo no llegó a lo genial; quizás hubo momentos en que la figura del desgraciado príncipe no entró todo lo que en él puso el genio de Shakespeare; tal vez hubo incertidumbres y titubeos; pero hubo, se destacó y se mostró siempre, un propósito sano, y hubo arte verdad, que llegó a lo grande y conmovedor, en toda la escena del cetero; y que destacó en el entierro de Ofelia; y este acierto no fue aislado; a todo lo largo de la obra se repitieron los momentos felices de inspiración, en los que el artista se apoderó totalmente del público.

Hasta la idea del decorado, de Mignoni, fué un total acierto; es un «ritorno al antiguo» felicísimo, de una gran sobriedad, de una triste elegancia, muy en armonía con el trágico espíritu de la obra. El escenario está limitado por paños oscuros, que al abrirse dejan ver fondos muy modernos y tan expresivos, que ellos bastan para teatralizar la acción. Repetidamente hemos llamado por algo así, que haga innecesaria la profanación de las refundiciones. A noche lamentamos que, dadas las facilidades de esta simple escenografía, no se nos diera, en lugar de la apagada versión de López Ballesteros y González Llana, la de Clark o la de Macpherson, que conservan mejor el carácter especial del inmenso trágico.

Con Ricardo Calvo contribuyeron a la justiza de la representación Josefina Roca, Carmen Seco, Porredón, digno de especial aplauso por su elegante sobriedad, y Luis y Rafael Calvo.

DEPORTES

HOCKEY SOBRE HIELO

Esta tarde en el Palacio de Hielo: «Club de la Puerta de Hierro» contra «Club Alpino».

CICLISMO

El domingo próximo, día 21, la Agrupación Deportiva Ferroviaria celebrará su primera carrera ciclista sobre un recorrido de 200 kilómetros, con salida a las diez de la mañana, en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña hasta el kilómetro 10 de la Pardo, y regreso.

En esta prueba podrán participar los aficionados a la Ferroviaria y los que, sin ser socios no se hayan clasificado antes de cuatro puntos en alguna carrera regida por la Unión Velocipedista Española; éstos últimos admitidos como derechos de inscripción, 1,50 pesetas, no reembolsables.

REGATAS A LA VELA

Ha sido el resultado de la primera prueba (II Año) por la Copa Dato:

- 1. «BAJAZZO», patrocinado por F. Mas. 2. «Barandil», patrocinado por Amat. 3. «Asphidél» (Español). 4. «Merced» (P. Pl.); 5. «Roselas» (Torres); 6. «Claret» (Barba), y 7. «Mia-Machos» (P. Pl.). Las otras dos pruebas se celebrarán los días 21 y 28 del presente mes.

ATLETISMO

El Consejo federal de la Federación Catalana de Atletismo acaba de constituirse en la forma siguiente:

- Presidente, don Jaime García Alsina; vicepresidente, don José Pons y don José Llach; secretario, don Bernabé Rubira; secretario, don Francisco Massana; tesorero, don Francisco Carrera; contador, don Damián Marco.

CARRERA A CAMPO TRAYESA

El resultado de la importante carrera campo traviesa de «Lautou», de París, a la que concurrieron cerca de dos mil corredores, fué el siguiente:

- 1. J. VERMEULEN. 2. G. Heut. 3. E. Brossard. 4. J. Schnellman; 5. Gaude; 6. Herminault; 7. Isola; 8. Manahés; 9. Viger; 10. Regnault.

BOXEO

PARIS, 17.—Texidor, campeón de peso pesado de España, dió «knout» a Dupont, campeón de Bélgica, al quinto round. Desde el primer momento pudo observarse la manifiesta superioridad del campeón español.

ESPAÑA EN PARIS

Según se había anunciado, tuvo a su cargo el último Círculo de la Acción Católica de la Mujer, el ilustre sacerdote don Gabriel Palmer.

Ante un público femenino que llenó el salón del Círculo fué refiriendo el señor Palmer el desarrollo de la obra magna, un patriotismo que conforta y anima, que se ha llevado a cabo en París, por iniciativa de su majestad el Rey, siendo el señor Palmer, ayudado por los padres misioneros de Corazón de María, el instrumento, modesto y pequeño se llamó él, grande y enteramente llamáremos nosotros, que puso en marcha la obra, y ha conseguido que alcance la importancia, la preponderancia que hoy.

Con palabra fácil, con la elocuencia de los hechos, que es la que mejor convence, contó el señor Palmer su ida a París, después de haber aprobado su majestad el Rey el proyecto trazado de acuerdo con el plan de nuestro augusto Monarca, de haberle dado el entonces presidente del Consejo de ministros, don José Canalejas, un trabajo de facilidades y aprobaciones; de haberse dado la magnitud de la empresa, y de las dificultades que se tropezaba, como la que se vio bajo la protección de San Francisco Javier, que ha querido ahora ir a París a decir con su brazo derecho, precioso e inequívoco que de tanta veneración ha sido objeto en París, la obra que es la providencia de los españoles, de los obreros españoles, sobre todo, que, gracias al celo incesante y a la solicitud plena de amor del virtuoso sacerdote español y de los misioneros de Corazón de María, se ven amparados, atendidos, amados, regenerados, hasta el punto de que no se da el caso de que mueran en sacristías esos obreros socialistas, como nosotros algunos, violentos, con el corazón abasado odio no pocos, transformados en hombres de bien, de trabajo, de ideas altas, llevando en el alma el amor a Dios y a la Patria que les vivió nacer.

La misión española de la Rue de la Pitié, 51, con su hermosa iglesia, su convento su hospital y el Real Patronato de Santa Teresa, instalado éste en el barrio poor de París, son los frutos magníficos de la perseverancia, de la labor admirable, de la perseverancia, de la voluntad de hierro del gran corazón del ilustre sacerdote don Gabriel Palmer, que ha sabido desearlo perfectamente, secundados, con esfuerzo con una inteligencia, un entusiasmo y un celo imponderables por los misioneros de Corazón de María, la iniciativa de don Alfonso XIII.

La interesantísima conferencia de don Gabriel Palmer fué escuchada con fruición y aplaudida calurosamente por la concurrencia, que la felicitó efusivamente.

El mejor chocolate

es el de nuestro amigo Isidro López Cobas, Génova, 4, Molino. Pruebense, son deliciosos.

Justo premio a los carteros

Las Cámaras de Comercio de Huesca y Santander han acordado el apoyar las peticiones que tienen formuladas los carteros: creación de un Cuerpo oficial de Carteros, escalafón de quince años antigüedad y concesión de quinientos.

No olvidan los comerciantes y están haciendo constar en los acuerdos formulados el abnegado comportamiento y el exacto cumplimiento que de sus deberes hicieron los carteros durante la última huelga de funcionarios de Correos, evitando con ello para el comercio graves perjuicios.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

San Ildefonso

El 23 serán los días de su majestad el Rey. Su alteza real el Príncipe de Asturias. Sus altezas reales los Infantes de Borbón y de Orleans. Los duques de Aliaga, Almazán, Híjar, Huesca, Nachera y Regla. Los marqueses de Aquilab, Atayuelas, Claramonte, Corvera, Encineras, Escalona, Isla, Loja, Molina, Pidal, Polavieja, Puebla de Rocamora, Rafal, Santa Marta, Squilache, Valerola y Villanueva de Valdeuzca. Los condes de Aguilar, Andino, Cabra, Casa Puente, Castillo Fiel, Erlil, Gilmes de Brabante, Heredia-Spínola, Pozo Ancho del Rey, Retamoso, Torre-Arias, Torres Cabrera y Yoldi. El barón de Troncoso. Señoras Abella, Alhumada, Alvarez de Toledo, Altamirano, Arellano, Barroso y Villalobos, Bascarán, Bermejo, Bermúdez de los Ríos, Bernat, Bilbao, Borbón, Caro, Coello, Cernuda, Castro y Santoyo, Campos Oleinillas, Casanova, Díaz Agero, Díez de Rivera, Danvila, Diez y Más, Elio, Escobar, Episcopa de los Monteros, Franco, Fernández y Fernández, Fisconowich, Giráldez de Borbón, Guillón, Heredia y Carvajal, Jara, La Cudra, La Serna, Maldonado y Pardo, Marañón, Martos y Zaballero, Mendoza y Esteban, Merry del Val, Metternich y Silva, Muñoz, Narváez y Ulloa, Olivares y Bruguera, Ordax Avevilla, Pérez de Guzmán y Escrivá de Román, Pérez Hernández, Pérez Seoane, Piñeras, Ramírez de Arellano, Retortillo y Tornos, Rivero y Aguirre, Roca de Togores, Rodríguez Santa María, Rojas y Pascual de Bonanza, Ruiz de Grijalva, Salvadora y Vinent, Sandoval, Silveira y Viesca, Sala, Sola, Sotola, Torres, Valderrábano y Abaroa y Valle y Lersundi. Les deseamos felicidades. Senadurías vitícolas vacantes Con la muerte del marqués de Riestra, son tres las vacantes que existen en la actualidad. Alumbraimiento Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña doña Emilia Sádaba, esposa de nuestro estimado amigo el incansable propagandista católico don Juan Antonio Ramos Barantes. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en estado satisfactorio. Felicidades a los padres por tan fausto acontecimiento. Bodas En la primavera próxima se proclamarán ante el ara santa la encantadora señorita Titina Lorecha Liadrado, hija de los marqueses de Hijos de Alava, y el distinguido oficial aviador don José María Ibarra Montis. En breve se unirán en eternos lazos la preciosa señorita Carmen Medina y López Quesada y el ilustrado joven don Alfonso de La Cuadra y Escrivá de Román. En mayo próximo tendrá lugar el enlace de la angelical señorita Pilar Urte con el abogado don Juan Manuel Allende. En breve tendrá lugar el matrimonio de la linda señorita Fernanda Pérez, Colegiana con el catedrático de la Universidad de Santiago don Manuel Martínez Macías. En Suecia ha tenido lugar el matrimonio de la distinguida señorita sueca, convertida antes al catolicismo, Margaret Carlstrom, con el opulento banquero de Granada don Miguel Rodríguez Acosta. Deseamos muchas felicidades al nuevo matrimonio. Viniferos Han salido: para Ferrol, el marqués de Coquilla y la señora doña Joaquina Rivas, viuda de Ochoa; para Albacete, don José María Guspil; para Sevilla, doña Bernarda Cortés y las señoritas Clemencia y Matilde Lavín, y para Teruel, don Angel Gorostidi. Regreso Ha llegado a Madrid, procedente de Moratalla, el marqués de Viana. Enfermos La marquesa de Villamizar y el conde de Aresti están enfermos de alguna gravedad. Deseamos el restablecimiento de ambos pacientes. En la enfermedad que actualmente padece la excelentísima señora duquesa viuda de Uceda se ha iniciado cierta no pequeña mejoría, que, quiera Dios, vaya en aumento. Operaciones quirúrgicas Al marqués de Muñoz, hermano del conde de Villapaderna, y a don Luis Villate y Vallant, hijo menor de los condes de Valmaseda, les han sido practicadas operaciones quirúrgicas con éxito satisfactorio. Balle En Anochó hubo un sarao en casa de los condes de Agrela, asistiendo sus majestades y sus hermanos, los marqueses de Cambridge. Fallecimientos La señorita María de la Soledad Martín-Montalvo y Gurra falleció ayer. Una larga y penosa dolencia, soportada con gran resignación cristiana, la ha llevado al sepulcro. Fue justamente apreciada por su inteligencia y bondadoso carácter. Muy sinceramente acompañamos en su natural dolor a su madre, doña Agustina, hermanos don Juan Antonio, don Agustín, don José María, don Miguel, don Luis, doña María Teresa, doña Cecilia y doña Consuelo; hermanas políticas, doña María Teresa Ruessas, doña Carmen Salazar y Marcos y doña Margarita San Gil, y demás deudos. En Pontevedra ha fallecido el marqués de Riestra. A don José Riestra y López le fué concedido en 1898 el expresado título por su majestad la reina doña María Cristina. Era senador vitalicio y caballero gran cruz del Mérito Militar desde 1899. Estaba casado con doña María del Carmen Calderón, dama noble de la Orden de María Luisa y presidenta del Patronato Real para la Represión de la Trata de Blancos. Deja cuatro hijos, don Raimundo, don Vicente, don Francisco y don Ignacio. Contaba setenta años de edad. El finado fué persona justamente apreciada. Acompañamos en su justo dolor a los deudos del marqués de Riestra. El Abate FARIA

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—El anticiclón del golfo de Vizcaya se encuentra hoy sobre las islas británicas, y las presiones débiles aparecen situadas unas al Sur de Italia y otras al Occidente de Marruecos. El tiempo mejora en España. EXTRANJERO.—Ciclo despejado en Helder, Bruselas, Aberdeen, Greenwich, Calcuta, Gris Nez, París, Dijon, Tours, isla de Aix, Lyon, Liorna, Lisboa y Orán. Brumoso en Argel, Nuboso en Copenhague, Blavandshuk, Glasgow, Saint Mathieu, Holyhead, Fombrohn, Tolosa, Biarritz, Perpignan, Tolón, Niza y Horta. Lluvea en Stornoway, Valentia, Marsella y Tínez. Temperatura: —3 grados en Greenwich y Dijon; —2 en Blavandshuk; —1 en Bruselas, París y Lyon; 0 en Tours y Calcuta; 1 en Copenhague, Gris Nez y Orán; 2 en Valentia, Tolosa y Liorna; 3 en Helder; 4 en Aberdeen; 5 en Biarritz; 6 en Stornoway y Perpignan; 7 en Glasgow, Fombrohn y Argel; 8 en Holyhead, Saint Mathieu y Marsella; 9 en isla de Aix, Tolón y Tínez. PROVINCIAS.—Ciclo despejado en Zaragoza, Alicante, Sevilla, Almería, San Fernando, Melilla, Sagunto, Pontevedra, Lugo, León, Sorja, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Huéca, Gerona, Tortosa, Castellón, Valencia, Murcia, Córdoba, Jaén, Baeza, Granada, Huelva, Teruel, Algeciras, Tánger, Málaga y Palma. Brumoso en Badajoz, Avila y Ciudad Real. Nuboso en La Coruña, Valladolid, Barcelona, Mérida, Orense, Oviedo, San Sebastián, Salamanca, Burgos, Salamanca, Segovia, Vitoria, León y Pamplona y Teruel. Lluvea en Bilbao, Gijón, Niza y Horta. Temperatura media: —4 grados en León; —3 en Zamora, Avila y Segovia; —2 en Badajoz y Toledo; —1 en Cuenca; 0 en Sevilla, Orense y Cáceres; 1 en Alicante, Palencia, Salamanca, Ciudad Real, Huéca, Teruel, Murcia y Granada; 2 en La Coruña, Valladolid, Santiago,

FIRMA DEL REY

Su majestad ha firmado los siguientes decretos: GUERRA.—Suprimiendo el cargo de general en jefe del ejército de España en Africa, y dando nueva organización al mismo militar. —Disponiendo que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Sixto de la Calle y Corrales pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria. —Idem que el intendente de división, en situación de primera reserva, don Pablo Jiménez Soler. —Idem que el intendente de división, en situación de segunda reserva, por edad. —Disponiendo que el general de brigada don Enrique Gutiérrez Calderón y Pacheco pase a la de reserva de secretario de la Dirección general de Carabineros y pase a la situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria. —Nombrando secretario de la Dirección general de Carabineros al general de brigada don José Cosío y Perán. —Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Carabineros don Juan Gutiérrez Valdecarlos. —Nombrando inspector, a las órdenes del director general de Carabineros, al general de brigada don Jenaro Gutiérrez Valdecarlos. —Disponiendo que el general de brigada don Leopoldo Ruiz y Trillo cese en la comisión conferida a las órdenes del alto comisario de España en Marruecos. —Nombrando general de la brigada de Artillería de la décima división al general de brigada don Eugenio Garda y Acha. —Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, al coronel de Infantería don Marcelo de la Villa y Esgueva y al de Caballería don Samuel Oliván y González. —Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los ministros togados de la Armada don Eliáquillo Milla y Suárez y don José Valcárcel y Ruiz de Apodaca. —Concediendo la medalla de Sufrimientos por la Patria, pensada, al capitán de Infantería don Pedro Rodríguez Almirante, al teniente de dicha Arma don Joaquín Hita Estang y al capitán de Ingenieros don José Martínez de Aragón Carrion y restitución de la pensión anexa a la medalla de Sufrimientos por la Patria, concedida al teniente de Infantería don Miguel Ferrer Alvarez. —Concediendo a los jefes y oficiales de la Comandancia general de Larache que se relacionan en el croquis del Mérito Militar, con distintivo rojo, de las clases correspondientes, por los distinguidos servicios prestados y méritos contraídos asistiendo a las operaciones realizadas en nuestra zona del protectorado en Africa desde 1 de agosto de 1921 al 31 de enero de 1922 (cuarto período). —Autorizando el gasto correspondiente a la ejecución de las obras comprendidas en el proyecto de cuartel para el regimiento de Infantería de la base naval del Ferrol a cargo de la Comandancia de Ingenieros de la citada base. —Idem concertar directamente el arriendo de los locales que actualmente ocupa en la plaza de Mérida el segundo regimiento de Artillería pesada, durante el tiempo que requiera la tramitación del nuevo concurso de arriendo. —Idem al servicio de Aviación para efectuar, por gestión directa, la adquisición de una batería de 72 elementos Tudor, tipo «L. 28-40». —Idem para adquirir por concurso el inmueble necesario para instalar la Comandancia de Ingenieros en Murcia. —Anulando el crédito, cuyo gasto fué autorizado por decreto de 20 de abril de 1920, para la ejecución de las obras que comprende el proyecto formulado para establecer en Guadalajara el internado de la Academia de Ingenieros. GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando a don Antonio Martínez Ruiz, presidente de la Provincial de Oviedo. —Idem a don Vicente Rodríguez Pueyo, magistrado de la de Oviedo. —Nombrando presidente de la Audiencia territorial de Granada a don Pedro Sáiz de Baranda. —Idem presidente de Sala de la de Albacete a don Pedro Castán y Trullero. —Idem magistrado de la de Barcelona a don José Carrasco. —Idem presidente de Sala y de la Provincial de Oviedo a don Andrés Ferrer Nizarte. —Idem magistrado de Oviedo a don Eduardo Alonso y Alonso. —Idem de Valladolid a don José Leal y Páramo. —Idem de Pamplona a don José de Juana Velasco. —Idem fiscal de Zamora a don Frutos Roca. —Idem presidente de la de Teruel a don Mariano Ciriquián. —Idem fiscal de Santa Cruz de Tenerife a don Carlos Acguarria y Fernández. —Idem magistrado de Lugo a don Jesús Rodríguez Marquina. —Idem de Málaga a don Pedro Muñoz Sánchez. —Idem de Córdoba a don León Muñoz Cobos. —Idem de Málaga a don Fernando Rodríguez Aguilera. —Idem de Cádiz a don Ezequiel Cuevas Pinta. —Idem de Badajoz a don José García Amorós. —Idem de Bilbao a don Gabriel Cayón Duermarco. —Idem de Gerona a don Fidel Aliaga Sáez. MARINA.—Promoviendo al empleo de vicealmirante de la Armada el contralmirante don José de la Herría. —Idem al empleo de contralmirante de la Armada al capitán de navío don Manuel Laubi. —Nombrando comandante general del Arsenal de las Carracas al vicealmirante don José de la Herría. —Idem general jefe de Estado Mayor del departamento de Cádiz al contralmirante don Manuel Laubi. —Concediendo el empleo de contralmirante de la Armada, en situación de reserva, al capitán de navío don Manuel Laubi. —Disponiendo que el general de brigada de Ingenieros de la Armada don Cándido García Cantanero pase a situación de reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

La fiesta de San Antón

Con mayor animación que otros años se celebró ayer, favorecida por el sol y un buen tiempo, la tradicional romería de San Antón. Desde muy temprano fué grande la concurrencia de propietarios de caballerías que acudían con estas vistosamente enjaezadas a la ceremonia de la bendición de la cobada, que se hizo por los sacerdotes Escalopías en un altar instalado al pie de una de las ventanas que da a la calle de la Farmacia. A las once se dijo en la iglesia de San Antón una misa solemne, a la que asistió numeroso público. La infanta Isabel recorrió la calle de Hortaleza, siendo acogida su presencia con pruebas de cariño. El desfile por la calle de Hortaleza, donde se habían instalado muchos puestos de baratijas y de panecillos del Santo, duró todo el día.

NOTAS MILITARES

«DIARIO OFICIAL» DEL 18. Licoñena.—Se desestima petición del teniente coronel de Infantería don Luis Centeno, que solicitaba licencia para el extranjero. Situaciones.—Queda de reemplazo por enfermo el oficial tercero de Oficinas Militares don Gregorio Garjón. Matrimonio.—Concedió real licencia para contraer matrimonio al capitán de Ingenieros don Carlos Gómez. Destinos.—Destinó al Depósito de Semetales del Hospital al capitán de Artillería don Félix Negrete. —Ha sido nombrado oficial de labores de la primera sección del establecimiento central de Intendencia el teniente de dicho Cuerpo don Manuel Fontanilla. Ayudante.—Se confirma en el cargo de ayudante de campo del general de división don Pedro Lozano al teniente coronel de Infantería don Cayetano Gómez de Travesedo. Ascenso.—Ascendió al empleo de capitán el teniente de Ingenieros (E. T.) don Joaquín Castellón.

TEATRO REAL

«TOSCA».—Esta noche, en función de turno segundo, será puesta en escena «Tosca», la inmortal obra de Puccini. Ofelia Nieto, Hipólito Lázaro—el glorioso divo español—y Bienvenido Francini, nombres que en sí llevan el mejor elogio que pudiera hacerse, conquistarán en la Tosca de esta noche un triunfo más que añadir a su brillante historia. Por el interés que ha producido el solo anuncio de la intervención de estos artistas en esta popular ópera, puede asegurarse que será la de hoy una noche de gala en el regío coliseo.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

Secciones administrativas. Veinticinco plazas con 3.000 pesetas.

En la «Gaceta» del 13 de los corrientes aparece la convocatoria anunciando a oposición 25 plazas de ingreso en el Cuerpo de Secciones administrativas de Primera enseñanza. El tribunal estará formado por don Joaquín Aguilera, jefe de sección del ministerio; don Felipe López, jefe de Negociado; don Santiago López de Lamayo, jefe de la sección de Avila, y don Jorge Moya, oficial de la de Guadalajara. El plazo de admisión de instancias es el de un mes, dentro del cual presentarán también los aspirantes certificaciones de nacimiento, de Penales y copia del título académico que posean, compulsada en el negociado de la sección correspondiente del ministerio. Podrán tomar parte en estas oposiciones individuos de los dos sexos que acrediten documentalmente haber cumplido diez y ocho años. Ser españoles, haber cumplido diez y ocho años en el día en que termine el plazo de convocatoria y no exceder de treinta y cinco en la misma fecha. Poseer el título de maestro nacional, de licenciado, Bachiller o cualquiera otro académico. Acompañar certificado de buena conducta. Las materias objeto de la oposición serán las siguientes: Ejercicios de copia, dictado y redacción. Aritmética. Contabilidad. Elementos de Derecho civil y político. Derecho administrativo. Legislación escolar. Prácticas administrativas. Los ejercicios serán orales, escritos y prácticos. Los escritos serán tres: un trabajo de escritura al dictado. Resolución de un problema de Aritmética. Organización y desarrollo de asuntos administrativos, simulando el registro, orden de tramitación, extracto, informe y propuesta de uno de ellos en el espacio de tiempo que señale el tribunal. El oral consistirá en contestar en el tiempo máximo de una hora cuatro preguntas del cuestionario: una de Aritmética, otra de Contabilidad, otra de Derecho y otra de Legislación. El práctico tendrá efecto desarrollando un problema de Contabilidad administrativa, aplicable al Cuerpo, y otro relativo a ficheros. Las calificaciones serán de cero a cincuenta puntos por juez en el ejercicio escrito, en el oral y para cada parte del práctico. La eliminación la determinará la nota media de tres o menos puntos por juez, en cualquiera de dichos ejercicios. La propuesta de opositores sólo alcanzará el número exacto de plazas de la convocatoria, que en ningún caso podrá ampliarse ni modificarse.

JUDICATURA

Aprobaron ayer el segundo ejercicio: Don Feliciano Martínez Perairo, don Sinesio Martínez Fernández Janes, don Pedro de Benito Blasco y don José de Castro Grangel, números 555, 536, 588 y 540, con 29,71, 38,12, 37,66 y 34,37 puntos, respectivamente. Para mañana desde el 544 al 554.

REGISTROS

En los exámenes celebrados ayer fueron aprobados los opositores número 191, don José María Brú López, con 34,95 puntos, y 194, don Eduardo González Albea, con 37,80 puntos.

ESCUELAS INDUSTRIALES

Según una real orden del ministerio del Trabajo, se concede exámenes extraordinarios a los alumnos de las Escuelas Industriales de Madrid, Barcelona y Bilbao a quienes falte una o dos asignaturas para terminar la carrera.

Hallazgo de huesos humanos

En unos terrenos próximos a La Cerámica Madrileña, sita en el camino de Vinateros, fueron hallados por unos obreros que construían un estanque varios restos de huesos humanos, que se supone que procedan de un antiguo cementerio que en otros tiempos hubo en aquellos lugares.

Hallazgo de huesos humanos

En unos terrenos próximos a La Cerámica Madrileña, sita en el camino de Vinateros, fueron hallados por unos obreros que construían un estanque varios restos de huesos humanos, que se supone que procedan de un antiguo cementerio que en otros tiempos hubo en aquellos lugares.

«EUREKA!»

SIEMPRE SERA EL MEJOR CALZADO Nicolás María Rivero, 11

VIDA RELIGIOSA

DÍA 18.—Jueves.—La Catedral de San Pedro en Roma. Santos Desoclos, abad, y Santos Priscos, virgen y mártir, y Lubrada, virgen. La misa y oficio divino son de la Catedral de San Pedro en Roma, con rito doble mayor y color blanco. Adoración Nocturna.—Santa Isabel de Hungría. Ave María.—A las once, misa, rosario y comedia a 40 maravedís pobres, costeada por doña Filomena Rodríguez de Puga. Cuarenta Horas.—En la parroquia de San Sebastián. Gloria de María.—De la O, en San Luis (P.); de la Exposición, en el oratorio del Espíritu Santo; del Perpetuo Socorro, en su santuario (P.) y Pontificia. Parroquia de San Sebastián.—(Cuarenta Horas.) A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las once y media, estación, rosario, sermón por el señor Galindo, y reserva. Parroquia de Santa Cruz.—Continúa la novena a la Sagrada Familia. A las cinco y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por don Diego Tortosa, bendición y reserva. Jerónimas del Corpus Christi.—Continúa la novena a Nuestra Señora de las Tribulaciones. A las cinco de la tarde, estación, rosario, sermón por don Jesús García Colomo, y reserva. Jesús.—Continúa la novena a la Sagrada Familia. A las seis y cuarto, misa, rosario y ejercicio; a las diez, la solemne, con exposición de Su Divina Majestad; por la tarde, a las cinco y media, Su Divina Majestad manifestada, rosario, sermón por el padre Cervatos, capuchino, ejercicio y reserva.

ESPECTACULOS

FARA HOY. PRINCESA.—5,80. Una bala perdida y Romance de la Blanca.—10 (compañía Zaccomi), Re Lear. ESPAÑOL.—6. Hamlet.—10,15. El hombre que perdió el tiempo y Cuervo o corvo. COMEDIA.—6,30. Balles rusos: Les Siskharoff. 10,30. El niño de oro. ESLAVA.—6. La tragedia de Marjohu.—10,30. El párvulo real. CENTRO.—6 y 10,30. La pluma verde. LARA.—6. Mi compañero el ladrón y Leitis Astoli.—10,15. Las de Ulioa y Leitis Astoli. INFANTA ISABEL.—6 y 10,30. La pimpinela escarlata. ROMEA.—6. La inmovilidad en los cantos infantiles. Un drama de Calderón y Los figurines del día.—10,30. La casa de Salud. REY ALFONSO.—6,30. El hombre de las diez mujeres.—10,30. De corazón a corazón (estreno). CERVANTES.—6,30 y 10,30. Dopa. APOLLO.—6. I Ave, César.—10,30. Arco iris. EL DORADO.—6,15 y 10,30. Pulmonía doble y El escudador. IMPERIAL.—6,30 y 10,30. Mis tíos no están de acuerdo y Lo que tú quieras. COMICO.—6 y 10,30. El preceptor. LATINA.—6,30 y 10,30. Mancha que limpia. FENCARRAL.—6 y 10. Gigantes y cabezudos y Los grupos. PRICE.—6 y 10,15. Los arlequines de seda y oro. PALACIO DE HIELO.—Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje, con orquestas. (El anuncio de las obras en esta cartolina no supone su aprobación ni recomendación.) RUBIO Coronas y flores artificiales Concepción Jerónima, 9, centro Invento maravilloso Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa, aplicándose con la mano. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazares y mercaderías. Melilla, Alfonso XIII, 23, y sutor, N. López Caro.—SANTIAGO. El Gaitero Sida Champagne de Villavieja (Asturias) RON 25 AÑOS UNICO LEGITIMO CUBA Plantas y flores artificiales PRECIADOS, 24, Y CARMEN, 33 ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Ferrer Molina C. S. Jerónima, 29, esquina plaza Canalejas. Bicarbonato Torres Muñoz SAN MARCOS, 11.—MADRID

DÍA DE RETIRO. La Real Archidiócesis de la Guardia de Honor (Centro del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja) lo celebrará mañana 19, a las diez y a las cuatro de la tarde, para las señoras cónyuges y asociadas, en la capilla de las Congregaciones. —En el Colegio de Nuestra Señora de Loreto (Príncipe de Vergara), 44 celebrará mañana 19 su retiro mensual la Congregación de la Sagrada Familia, empezando a las nueve, con misa de comunión, que se aplicará por el alma del ilustrísimo señor Obispo de Sión.

V. O. T. DE SAN FRANCISCO DE ASIS

La establecida en la parroquia de San Jerónimo el Real celebrará su asamblea anual el 21 del corriente, a las cuatro de la tarde. Don Pío Ballesteros, secretario de la Orden, leerá la Memoria, seguida de breves palabras acerca de la misma; a continuación se recitarán poesías y se cantarán trozos musicales, cerrando la asamblea.

DIGESTÓNICO SIEMPRE CONMIGO! ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO. Bajaron los precios de la Lámpara NITRA AEG. Una enciclopedia de bolsillo es la Agenda Asin para 1923, que hoy ponemos a la venta por 1,90 pesetas. Contiene las nuevas tarifas de Correos, Telégrafos, Giro postal, Timbre y cien cosas útiles. Para envío certificado agregad 0,50. L. ASIN PALACIOS. Preciados, 23. MADRID

DIGESTÓNICO SIEMPRE CONMIGO! ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO. Bajaron los precios de la Lámpara NITRA AEG. Una enciclopedia de bolsillo es la Agenda Asin para 1923, que hoy ponemos a la venta por 1,90 pesetas. Contiene las nuevas tarifas de Correos, Telégrafos, Giro postal, Timbre y cien cosas útiles. Para envío certificado agregad 0,50. L. ASIN PALACIOS. Preciados, 23. MADRID

